

Către,

Comisariatul General al Gărzii Naționale de Mediu, București

In atenția: **Domnului Comisar General Silvian IONESCU**

Administrația Națională „Apele Române” , București

In atenția: **Domnului Director General Csaba DÁVID**

Spre știință:

Ministerul Mediului și Pădurilor București,

Administrația pentru Inundații și Managementul Apelor

Asociația Română de Mediu 1998 (ARM) a luat notă de lucrările care se desfășoară în bazinul superior al râului Argeș, respectiv râurile Buda, Capra și Otic, lucrări ce vizează realizarea unor microhidrocentrale de unele companii private.

Un grup de specialiști ai asociației a făcut recent o vizită în teren pentru a evalua modul de derulare a investițiilor și s-a constatat că lucrările se realizează în albia minoră a râurilor menționate cu afectarea cursului natural, compromiterea malurilor și un impact semnificativ al faunei acvatice.

În baza Legii 544/2001 privind accesul la informațiile de interes public, am adresat Administrației Bazinale de Apă Argeș Vedea, Pitești și Agenției Regionale pentru Protecția Mediului, Pitești solicitarea de furnizare de date privind avizele și acordurile eliberate pentru aceste lucrări precum și documentațiile care au stat la baza emiterii acestora. ABAAV Pitești a refuzat furnizarea oricăror date reprezentantului nostru care, în data de 19.09.2011 a fost personal la sediul administrației, deoarece beneficiarul a invocat clauza de confidențialitate conform prevederilor ordinului MAPPM 662/2006, art. 19.

ARPM Pitești a pus la dispoziția reprezentanților ARM avizele de gospodărire a apelor și acordurile de mediu eliberate pentru investițiile susmenționate.

Specialiștii asociației au constatat, într-o evaluare preliminară, absența debitului salubru din prevederile avizelor GA și acordurilor de mediu deși acesta este expres definit în Legea Apelor 107/1996, ca debitul minim necesar într-o secțiune pe un curs de apă, pentru asigurarea condițiilor naturale de viață ale ecosistemelor acvatice existente. Debitul de servitute este reglementat la un nivel foarte redus și necesită reevaluare.

O problemă extrem de gravă este legată de modul de realizare a lucrărilor de amplasare a conductei de aducțiune pe toate cele trei râuri în raport cu prevederile din avizele GA și memoriile tehnice aferente.

Traseul conductei de aducțiune este stabilit, cităm din Memoriul tehnic, „la 0,5 metri deasupra curbei de inundabilitate cu probabilitatea de producere de 5% pe toată zona de incidență”

Sediu social: România, București, B-dul Vasile Milea, 1G, sector 6
CIF : 10506596
Cont: RO51 BTRL 0250 1205 1229 64XX
Banca Transilvania Baia Mare

RNAF: 11088/A/2009
Fax: +(4) 0378.105.742
E-mail: office@asrm.ro
Web: www.asrm.ro

Aceasta înseamnă că ar trebui să existe un calcul de limită de inundabilitate realizat pe hidrologia actualizată și lucrarea trebuie dimensionată la Q5% și verificată la Q1%. Oricum, este clar ca acest debit nu se regăsește în albia minoră ci în albia majoră.

În mod normal dacă un curs de apă nu este regularizat (parțial sau total) trecerea de la albia minoră la majoră este data de Q mediu multianual.

Ținând cont de precizarea de mai sus considerăm că trebuie să existe un studiu de inundabilitate care stabilește această limită ca referință pentru cota de amplasare a conductelor de aducțiune. În absența acestuia nu înțelegem cum au fost emise avizele GA sau care au fost considerațiile pentru precizările făcute privind cotele de amplasare a acestor conducte.

Coroborând prevederile de mai sus cu situația din teren, verificată de specialiștii asociației, a se vedea http://www.asrm.ro/welcome/amenajare_capra.html, rezultă că lucrările pe toate cele trei râuri se desfășoară în albia minoră, și în consecință sunt neconforme cu avizele de gospodărire a apelor și acordurilor de mediu dar și cu prevederile legale în domeniul gospodăririi apelor care interzic degradarea albiilor minore și malurilor.

Vă aducem în atenție faptul că albia minoră și zona de protecție constituie domeniul public al statului administrat, conform legii, de ANAR iar lucrările care se execută acum lezează tocmai acest statut.

Având în vedere cele exprimate mai sus, vă adresăm rugămintea de a verifica de urgență conformitatea lucrărilor de investiții cu actele de reglementare și, în cazul constatării neconformării să începeți procedurile legale de suspendare a avizelor și acordurilor de mediu și să dispuneți sistarea imediată a lucrărilor.

Caracterul de urgență este motivat de faptul că lucrările se desfășoară în ritm foarte rapid și în cel mai scurt timp, efectele asupra cursurilor de apă vor deveni ireversibile iar orice întârziere constituie o favorizare nedorită a perpetuării unei stări de ilegalitate și contribuie la avansarea degradării râurilor respective.

Vă adresăm ferm rugămintea de a ne implica în acțiunea de verificare și control pe care, avem convingerea, că o veți efectua deoarece dorim să contribuim activ la clarificare acestei situații.

Suntem îngrijorați de faptul că această abordare s-ar putea reproduce la nivelul țării, lucru care ar trebui evitat cu toată responsabilitatea.

Colectivul de evaluare a documentațiilor

Prof. univ. dr. ing. Vladimir Rojanschi
Lect. dr. Giuliano Tevi
Conf. dr. ing. Mădălin Mihailovici
Dr. ing. Cornel Florea Gabrian
DI. Ioan Gherheș

Cu deosebită considerație,

Președinte,

Prof. univ. dr. ing. Vladimir ROJANSCHI



Președinte executiv,

Ioan GHERHEȘ